



Дорогие друзья!

Примите самые сердечные поздравления с Днем Великой Победы!

9 мая – день радости и светлой памяти о тех, кто отдал свою жизнь, защищая свою землю, будущее детей, свободу и достоинство миллионов людей во всем мире.

Память о страшных годах войны и спустя десятилетия объединяет разные поколения россиян, делает нас непобедимыми перед лицом любых испытаний.

Низкий поклон участникам Великой Отечественной войны за то, что они мужественно защищали страну от врага, ценой огромных усилий и потерь одержали победу над фашизмом, восстановили наше Отечество из руин и сделали Россию великой державой.



УНИВЕРСИТЕТ: СОБЫТИЯ И ФАКТЫ ИЗ ИСТОРИИ



В этот выпуск вошла не просто статья, а скорее целая история, рассказанная Галиной Васильевной Нинциевой, профессором кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли СПбГЭУ. История о том, как важно помнить людей, подвиги. История о человечности, стойкости и силе духа. Мы благодарим Галину Васильевну за ее труд и советуем всем читателям погрузиться в это путешествие во времени. Историю стоит не только знать, ее нужно помнить!

Редакция газеты «Экономист»

23 мая исполнится два года с того момента, как в Северной столице было создано новое общественное движение, стремящееся увековечить подвиги блокадного Ленинграда и сотен тысяч его жителей. Суть новой организации состоит в том, чтобы донести до нашей молодежи правду о героическом прошлом русского народа, о нашей долгой и славной истории. В первую очередь, конечно, члены «Бессмертного Ленинграда» будут рассказывать о Великой Отечественной войне, о том, какой ценой достались нам Победа и возможность жить мирной, благополучной жизнью, отстаивая, укрепляя и развивая нашу страну. Но больше всего нас волнует родной Санкт-Петербург.

Я хочу посвятить эту статью памяти о ветеранах нашего университета, который после войны и долгое время вплоть до 90-х годов назывался Ленинградский финансово-экономический институт им. Н.А. Вознесенского (в народе ЛФЭИ). За 51 год работы в вузе я встречалась со многими значимыми для жизни города и вуза людьми.

Добровольцами на фронт

Первыми из нашего вуза записались добровольцами на фронт и надели военную форму директор института С.А. Антонов, секретарь партбюро института Г.Л. Власенко, зам. декана Д.Д. Кузьмин, преподаватели С.И. Бородинский, П.Р. Сыромятников, аспиранты Г.Б. Бро, А.П. Самойлов, А.Н. Молчанов, Н.М. Сахаров, А.П. Семченко и многие другие.

Конечно, был организован отряд мобилизованных студентов. В суровые годы войны в армию, на фронт, в народное ополчение, в партизанские отряды ушли 614 студентов ЛФЭИ, и с оружием в руках сражались в Великую Отечественную 38 преподавателей вуза,

22 аспиранта, 46 рабочих и служащих. Но, к сожалению, ни всем им суждено было дожить до Победы. Всего в годы Великой Отечественной войны погибло 40 сотрудников и студентов института, без вести пропали 31 человек. Навечно остались молодыми студенты М. Азерников, С. Андреев, А. Багров, Т. Балькин, А. Багаева, А. Большаков, Н. Быстров, С. Васильева, Г. Гусев, В. Жарабин, М. Жариков, Д. Кланс, Б. Ливадин, Т. Липовой, В. Магалов, Р. Мусин, М. Разгуляев, Б. Савинцев, Н. Ульянов, Д. Фролов, Б. Филдингф, А. Чернов, Г. Яцкевич. Погибли дипломанты А. Ганжа, И. Куликов, В. Лепетухин, В. Рященко, В. Сметанкин; аспиранты С. Дынкин, В. Летняков, В. Маявский, А. Самойлов, Н. Сахаров; преподаватели С. Бородинский, Я. Лейпунский, Е. Утевский, старший лаборант Н. Бойцов; заведующие кафедрами И. Элпашкевич, Я. Якобсон; служащий И. Татарников.

Этот длинный список, который нельзя забывать никогда, запечатлен на мемориальных досках, установленных на главной лестнице института. «Вечная память павшим в боях за Родину» — эта фраза высечена из камня.

Я хочу также вспомнить тех, кто вернулся с фронта, и с кем мне посчастливилось работать в нашем институте. Это проректор по научной работе профессор А.Н. Молчанов, ученый секретарь совета нашего вуза А.П. Семченко, зав. кафедрой деньги и кредит М.И. Серебряный, заведующий библиотекой П.Г. Сыромятников, Герой Советского Союза В.С. Алхимов (он получил это звание в возрасте 25 лет). Войну Алхимов В.С. закончил на Дальнем Востоке, там же они встретились с А. Семченко. В.С. Алхимов вернулся в институт в феврале 1946 года, закончил его, но

на этом его учеба не закончилась он был направлен в Академию внешней торговли, занимался научной работой, стал кандидатом экономических наук. Потом с 1958 по 1960 год работал торговым советником в США, потом в Болгарии, затем опять работал в Москве. В.С. Алхимов стал заместителем министра внешней торговли. С 1976 по 1985 год Владимир Сергеевич Алхимов возглавлял крупнейший банк мира — был председателем Правления Государственного банка СССР.

Герой Советского Союза А.Т. Григорьев пришел в ЛФЭИ в 1959 году и стал преподавать на военной кафедре. Удивительна судьба и еще у одного преподавателя ЛФЭИ, удостоенного в годы войны звания Героя Советского союза, — у генерал-лейтенанта запаса Ивана Андреевича Бахметьева. Золотую звезду героя, как и другие свои награды, Ивана Андреевича Бахметьев получил из рук Михаила Ивановича Калинина. В нашем ЛФЭИ Иван Андреевич получил назначение на должность старшего преподавателя, а затем и заведующего кафедрой гражданской обороны.

Останемся у двух мемориальных досок напротив главной лестницы. Еще раз прочитаем и запоем имена, высеченные на мемориале. Поклонимся памяти этих совсем еще молодых людей, которые не успели жить, но успели сделать главное — защитить от врагов свою Родину.

Мне хотелось вспомнить и тех, кто был в тылу, несмотря на приближение фашистов, жизнь в институте не замирала, правда в аудиториях было свободно. В сентябре 1941 года город оказался в кольце блокады. С 20 ноября хлебный паек был снижен до 250 граммов рабочим и до 125 граммов другим категориям населения (студенты и сотрудники института к ним и относились). От го-

лода и артобстрела за время блокады погибло 44 человека в нашем институте. Лекции, семинары и экзамены не прерывались даже в тяжелую первую блокадную зиму.

«В здание нашего института попало более четырехсот бомб...»

У нас был организован музей ЛФЭИ, и я, будучи студенткой, часто там бывала. Я обратила внимание на пожелтевший от времени листок бумаги, который выглядел желто-красным — слишком много на нем пометок красным карандашом коменданта. Это был план-схема здания с пометками, сделанными после очередного попадания бомб и частичного разрушения нашего института. Более 400 прямых попаданий в здание нашего института.

В марте 1942 года часть студентов эвакуировались на Северный Кавказ. 2 августа 1942 года поступило распоряжение в срочном порядке провести повторную эвакуацию института теперь уже в Среднюю Азию и Ташкент. Такие ученые как заведующий кафедрой планирования народного хозяйства доцент Е.В. Усольцев уехал вместе со студентами в Самарканд, а после снятия блокады вернулся в вуз и продолжал работать заведующим кафедрой.

Многие остались в блокадном городе. К ним относятся М. Хомякова, А Пашков, Т. Мельдер (всю блокаду работала хранительницей библиотечного фонда) и другие. Позже к ним присоединились П.Р. Сыромятников и доцент Н.А. Иванов, который получил ранение на фронте и вернулся в институт, где работал начальником учебной части.

Бомба влетела через крышу, пробила ее и вонзилась в пол кабинета. Мне это рассказывали очевидцы нашего вуза, кто во время блокады был в Ленинграде. После войны они распилили эту бомбу, а часть ее превратили в цветочный горшок.

Вскоре после снятия блокады 18 марта 1944 года было принято решение о возрождении института. Стали собирать преподавательские кадры, и в сентябре коллектив возобновил учебную деятельность. Правда, занятия в институте начались с опозданием на 24 дня — все-таки здание ЛФЭИ сильно пострадало. В аудитории 2035 на втором этаже была комната ученого секретаря. Так бомба влетела через крышу, пробила ее и

вонзилась в пол кабинета. Мне это рассказывали очевидцы нашего вуза, кто во время блокады был в Ленинграде. После войны они распилили эту бомбу, а часть ее превратили в цветочный горшок. По распоряжению начальника учебной части Н.А. Иванова этот горшок до сих пор цел, он находится в аудитории 3017 (бывшая кафедра экономической истории, которую возглавляла В.Ф. Цага с 1967 года). Я получила этот сосуд для цветов в 1972 году, мне передали его сотрудники учебной части на хранение. Мы храним этот цветочный горшок как реликвию до сих пор. После войны в вузе работал профессор А.М. Александров в должности заведующего кафедрой финансов (до этого — член партийного бюро в 1945 г., затем проректор по научной работе, которого потом сменил А.Н. Молчанов). Возвратились в родной вуз профессор В.С. Клупт, профессор В.Н. Твердохлебов, профессор В.К. Райхер, доцент Л.Т. Храпунова, А.В. Кузнецов и многие другие.

Был создан Совет ветеранов, председателем этого Совета был Герой Советского Союза Алексей Георгиевич Григорьев. Воевал Григорьев с 22 июня 1941 года. В 15 часов его часть на опушке леса, северо-западнее города, вступила в свой первый бой. Дошел Григорьев А.Г. до Берлина, на рассвете 22 мая 1945 года подошел к Бранденбургским воротам.

Мне сегодня хотелось бы вспомнить и одного преподавателя нашего вуза - Веру Ивановну Земцовскую, кандидата экономических наук, доцента, которая вошла в наш вуз в 1949 году и была принята на кафедру статистики, где проработала до 1992 года.



Кафедру статистики в 1930 году возглавила ученица известного экономиста А.А. Кауфмана профессор Политехнического института В.А. Лосиевская. В 1932 году она ушла из жизни, и заведование перешло к профессору А.И. Ротштейну. Во главе кафедры он стоял более 40 лет. Под его руководством и начала свою учебу в аспирантуре СЛЭИ

Вера Ивановна Земцовская. Позже она работала в должности ассистента, затем старшего преподавателя, а с 1969 года — в должности доцента кафедры статистики.

Как у большинства представителей старшего поколения, судьба Веры Земцовской поделилась на «до» и «после» войны, а перенесенные тяготы военных лет стали не просто разделительным периодом, но чем-то более серьезным, что сформировало характер и главные жизненные установки.

Жительнице Колпино Вере Ивановне Земцовской 30 сентября 2017 года исполнилось 90 лет. Свои именины и день рождения она встретила наполненная мудростью и неиссякаемой силой жизни, потому что всегда стремилась отдавать другим все лучшее, что получала сама. Жизнь платила ей той же монетой. Вера родилась в Калининской области (ныне Тверская). Отца направили на работу в Ленинград, и семья переехала на берега Невы в полном составе. К началу Великой Отечественной войны Вера закончила семилетку, поступила в гидрометеорологический техникум и училась по специальности «гидролог моря», но завершить обучение ей не довелось. Голод и холод не пощадили многих родственников, встал вопрос об эвакуации ослабшей девочки, и они с мамой согласились на отъезд. Вера Ивановна помнит, как уезжала из Ленинграда в апреле 1942 года на грузовике по талому льду Ладоги. Вода доходила до самой кабины, но не это было самым страшным: по дороге колонну машин бомбили, и они уходили под воду на глазах у тех, кому все-таки посчастливилось добраться до суши. В их числе оказались и Вера с мамой. Конечным пунктом их эвакуации должен был стать далекий сибирский город Омск. Ленинградцы ехали в товарных вагонах. Источенные от голода, многие умирали дорогой, хоронить тела не было ни возможности, ни сил, их просто выбрасывали с поезда на железнодорожную насыпь...

Так случилось, что в Ярославле Вера и ее мама резко поменяли маршрут следования, решив переждать лихолетье на малой родине в Калининской области. К тому времени эта местность уже была освобождена от немцев. Первым рабочим местом 15-летней Веры стало торфохозяйство (что впоследствии дало ей право получить удостоверение труженика тыла), затем она продолжила учебу в местном финансово-экономическом техникуме на основании справки, что является студенткой техникума в Ленинграде. Девушка с отлич-

чем закончила учебное заведение в 1944 году. Отец Веры воевал на Ленинградском фронте и, получив в боях под Красным Селом тяжелое ранение, после госпиталя приехал к семье. Вера помнит возвращение папы, он появился на костылях и в свои сорок с небольшим весил всего 35 кг (!).

Вера очень хотела продолжить образование, но осуществить задуманное девушке удалось лишь по возвращении в Ленинград. Она блестяще закончила Финансово-экономический институт, была рекомендована в аспирантуру и, успешно завершив там обучение, стала преподавателем вуза. Вера Ивановна проработала в университете с 1949 по 1992 год! Коллеги до сих пор отзываются о ней как о прекрасном преподавателе, а среди студентов о Земцовской ходят легенды. Вера Ивановна жива и здорова, и остается человеком твердых принципов. Сама великолепная спортсменка (имела 1-й разряд по художественной гимнастике), она не давала спуску даже спортсменам. Наоборот, считает Вера Ивановна, человек, способный заставить себя тренироваться, и в учебе должен проявлять настойчивость. Принципиальность Веры Ивановны щедро вознаграждена удачами бывших учеников, тех, кого она когда-то нещадно «гоняла» по экзаменационным вопросам. Сегодня среди них есть профессор, доктор наук, члены-корреспонденты РАН, ректоры ведущих вузов, работники российских банков. Вера Ивановна, вспоминая свой профессиональный путь, с удовлетворением подчеркивает, что «всегда ощущала себя на своем месте».

Вера Ивановна Земцовская — кандидат экономических наук, имеет много опубликованных научных работ, награждена медалью «В честь 300-летия Санкт-Петербурга». Узнав, что такое блокада, она поняла настоящую цену жизни. Будучи активной общественной и спортсменкой в молодые и зрелые годы, она сохранила бодрость духа до преклонных лет. И сегодня для своих друзей и бывших учеников Вера Ивановна — источник поддержки и ободрения, непременный участник ветеранских встреч в родном СПбГУ, и ко всему прочему выдающийся знаток симфонической музыки. В окружении Веры Ивановны подтверждают, что она и сегодня лидер, с которого хочется брать пример. Дай бог ей еще долго, долго быть с нами!

Мне бы хотелось всем сказать следующее: чем дальше уходит это время, эти сложные годы и страшное время войны, тем оно не то чтобы стирается из памяти, нет, такого не может быть, а

оно кажется не совсем реальным. Когда я училась и работала в институте, у нас тоже были очень интересные встречи, собирались два-три поколения, вспоминали войну и обязательно пели песни. Красивые, старинные.

Это удивительно, насколько в людях, несмотря ни на какие ужасы войны, сохраняется все народное, хорошо укоренившись в русской душе. Я это очень хорошо помню. А раз я это помню, мне хочется, чтобы и молодежь, окружающая меня, переняла этот дух.

Помните о тех, кого уже нет с нами, которые еще живы и ждут нас, чтобы вспомнить вместе с нами их молодые, но тяжелые годы войны. Спасибо им за то, что они дали нам возможность жить, любить, работать. Не забывайте этих людей!

Желаю мира, чтобы вернулись доброта, и сострадание в душе всех людей, чтобы детский смех слышался на улицах наших городов и поселков.

*Галина Васильевна Нинцева,
профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли СПбГУ*



Эта фотография сделана в 1963 году на кафедре статистики во время празднования 70-летнего юбилея доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой статистики А.И. Ротштейна (6-й с левого ряда, рядом с ним доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой финансов А.М. Александров, доктор экономических наук, профессор кафедры политической экономики Е.Д. Казанов; 2-ая справа — кандидат экономических наук, доцент Земцовская В.И.).